Bestimmung von Wahrscheinlichkeiten einer nach B(n;p) binomialverteilten ZufallsgroBe

genau k Treffer

IJILL(X: k):B(nvp» k) = <:> p/‘ 5 (1 7p)717l;

Beispiel : n=10; p=0,6
genau 5 Treffer: k=5

P9 (X=5)=B(10;0,6;5) Z 0,20066

10
5

=0,20066

oder

Pyg(X=5)=

) -0,6°- (1 —0,6)1075

mindestens k Treffer
PI(X2k)=1-P/(X <k-1)

k-1
=1- ZB(I},;]}; i)

i=0

Beispiel : n=10; p=0,6
mindestens 6 Treffer: k> 6
—1_ plo

P3(X > 6) (X < 5)

—=1-Y_ B(10;0,6;%)
i=0

511 - 0,36690

=0,63310

Voraussetzung : Bernoulli-Kette der Lange n und konstante Trefferwahrscheinlichkeit p fiir das Eintreten

eines betrachteten Ereignisses

ZufallsgroBe X : Anzahl der Treffer k={0;1;2; . ..

B(10; 0.6; k)

0.2
P},%(X = 5)

0.1

B(10; 0.6; k)

0.2

Pos(X < 5)

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

10
P(X <10) = > _B(10;0,6;i) = 1

- weniger als k Treffer enspricht héchstens k — 1 Treffer

- mehr als k Treffer enspricht mindestens k + 1 Treffer

;n} (Anzahl, wie oft das betrachtete Ereignis eintritt. )

hochstens k Treffer

\
B Al =, Blpeni)
i=0

n i n 5 B 10;0.6;k
— P/(X=0)+ P}(X=1) + ... + P (X=k) ( )

Beispiel : n=10; p=0,6
hochstens 5 Treffer: kK <5

0.2

Po%s(X < 5)

PY(X <5)=Y_ B(10;0,6;i) < 0,36690 ot
i=0
k
0 1 2 3 4 5 6 8 9 10
mindestens k und hochstens m Treffer
Pk<X<m)=P/(X<m)-PB}X<k-1) B(10;0.6; k)
[T Pes(5 <X <8)
k-1 i
:E/)’:f/:/):/w—ZB(n:p;i) 9:2
) 1=0
Beispiel : n=10; p=0,6 01
mindestens 5 und hochstens 8 Treffer: 5 < k <8 P(X < 4)
Pig(5 < X < 8)=PFy5(X <8) - Fg(X < 4) — k
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

> B(10;0,6; 1)

i=0

:Z/J\ 10;0,657) —

1 0,95364 — 0,16624
= 0,78740

P(X < 8) = Y _B(10;0,6;)

Das Stochstische Tafelwerk (ST) tabellarisiert die Wahrscheinlichkeiten B(n; p; k) in der linken Spalte und
k

die Wahrscheinlichkeiten B(n;p;i)in der rechten Spalte.
=
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